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Резюме (Summary)

Розкритий практичний досвід і результати дослідження впливу схеми гібридного
освітнього курсу на успішність засвоєння матеріалу й проходження атестації студен-
тами-фармацевтами на Хіміко-технологічному факультеті Одеського національного
політехнічного університету. Наведені специфіка впровадження, розгортання й підтрим-
ки дистанційних курсів, і фактори, що впливають на успішність гібридного курсу на-
вчання.

Ключові слова: гібридне навчання, дистанційні курси, системи менеджменту на-
вчального процесу, досвід впровадження MOODLE і edX.

Раскрыт практический опыт и результаты исследования влияния схемы гибрид-
ного образовательного курса на успешность усвоения материала и прохождения ат-
тестации студентами-фармацевтами на Химико-технологическом факультете Одес-
ского национального политехнического университета. Приведены специфика внедре-
ния, развёртывания и поддержки дистанционных курсов, и факторы, влияющие на
успешность гибридного курса обучения.

Ключевые слова: гибридное обучение, дистанционные курсы, системы менедж-
мента учебного процесса, опыт внедрения MOODLE и edX.
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The practical experience and research results of hybrid educational course influence
on the successful material assimilation and certification by students of CTF ONPU were
revealed. The specifics of implementation, deployment and support of distance courses
and factors influencing the success of the hybrid learning were given.

Keywords: hybrid learning, distance learning courses, educational process
management systems, experience in implementing MOODLE and edX.

Проблема інтенсифікації й

персоналізації в системі утвору й

курсового навчання

Інновації в розвитку освітніх проектів
сьогодні зв’язують у першу чергу із сис-
темами масових відкритих онлайн курсів
(MOOC) і невеликими закритими корпо-
ративними тренінг-системами (SPOC), які
здатні донести інформативну й практич-
ну частини курсу до слухача в будь-якій
частині миру, вибудувати персональну
траєкторію навчання, тестування й серти-
фікації, опублікувати рейтинг, сертифіка-
ти й портфоліо слухача для онлайн пере-
гляду роботодавцям і агентствами по най-
манню [1]. І всі ці можливості коштують у
рази дешевше курсів навчання традицій-
ної системи освіти.

На тлі тенденції зниження популяр-
ності традиційної професійно-технічної
освіти й переходу економіки на винятко-
во ринкові відносини існує стійка думка
про неодмінну трансформацію системи
освіти у в цифровий вид і переходу її із
системи в набір цифрових сервісів на-
вчання. Дозвольте із цим не погодитися!
Давайте простежимо за засобами й ме-
тодами впровадження цифрової форми
підтримки навчального процесу у лабора-
торії обчислювальної техніки й мережних
технологій Хіміко-технологічного факуль-
тету  Одеського національного політехні-
чного університету (далі в тексті Лабора-
торія ВТ ХТФ).

Коротка історія й етапи міграції в
цифрові системи підтримки навчального
процесу Лабораторії ВТ ХТФ

Бурхливий розвиток цифрових тех-
нологій завжди позначався на науковій і
освітній діяльності Лабораторії ВТ ХТФ.

Пильно спостерігаючи за трендами в
інформаційних технологіях і займаючись
реалізацією найрізноманітніших проектів
у стінах Лабораторії ВТ ХТФ у якійсь за-
гальній синергії народжувалися ідеї осу-
часнення й інтенсифікації навчального
процесу. Слід відразу зазначити, що крім
базових факультетських дисциплін, що
читаються слухачам на ХТФ, було по-
трібно оптимізувати передачу знань і
підготовку фахівців з вузькоспеціалізова-
них технічних напрямків для розв’язку
поточних науково-практичних питань фа-
культету.

Перші практики розв’язку завдань
навчального процесу за допомогою web-
ресурсів факультету були початі в дале-
ких “нульових”, коли на офіційному ре-
сурсі ХТФ ОНПУ з’явився розділ “Конспек-
ти та методички”. Викладаючи оцифро-
вані конспекти матеріалам по базових
факультетських предметах вирішувалося
завдання поширення їх актуальних версій.
Коректування в програмі лекцій і додат-
кові медійні матеріали доносилися до сту-
дентів-фармацевтів більш оперативно
чому їх друковані аналоги. Зворотний
зв’язок по засобах очних і онлайн комен-
тарів постійно вивчалася й обговорюва-
лася викладачами й співробітниками на
факультеті.

Наступним етапом оптимізації цієї
діяльності стало виконання робіт з пере-
кладання матеріалу в html-формат з реа-
лізацією зручної навігації й пошуку по
електронних джерелах у новому форматі.
Таким чином, виклад матеріалу ставав
більш наочним і інтерактивним, а витрати
на пошук і вивчення потрібної тематики
знижувалися. Слід зазначити, що всі ро-
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боти в даному напрямку проводилися в
“ручному” режимі, тобто без використан-
ня систем наповнення вмістом або кон-
структорів сайтів. Обсяг робіт збільшував-
ся, що зажадало організації спільної ро-
боти викладачів, співробітників і активу
студентських груп, що бажають вивчати й
практикуватися з web-технологіями.

Популярність інтернет ресурсів фа-
культету росла, але трудомісткість
підтримки системи безлічі курсів в акту-
альному стані росла ще більшими темпа-
ми.

І от, в 2012 році із приходом нової
дисципліни «Комп’ютерні технології в на-
укових дослідженнях» для магістрів-фар-
мацевтів на ХТФ був створений власний
портал “Проект M.012”. Над структурою,
дизайном, наповненням цієї цифрової
структури трудилися спільно викладачі
дисципліни, студенти потоку й співробіт-
ники Лабораторії ВТ ХТФ [2]. Спільна ро-
бота з передовими інструментами циф-
рових технологій дала безліч проектів:
коворкінг у хмарних платформах, систе-
ми менеджменту робочих проектів, сту-
дентські рухи й ініціативи, огляд-конкурс
проектів і ідей ЕОМ (http://EVM.ixtf.od.ua).

Народилася маса ідей по подальшій
інтеграції базового факультетського кур-
су й цифрових інструментів доставки ос-
вітнього контенту.

Але “ручна” реалізація усе ще обхо-
дилася дуже дорого. Розуміючи не-
обхідність зниження навантаження на тех-
нічну реалізацію, після огляду систем ав-
томатизації освітніх ініціатив була обрана
для реалізації концепту гібридного на-
вчання - MOODLE (англ. Modular Object-
Oriented Dynamic Learning Environment;
https://moodle.org). Основними перевага-
ми даної системи, крім поширеності, ста-
більності й сучасних технологій, стали
відмінна документація, ефективна
підтримка співтовариства й велика різно-
манітність готових модулів для побудови
онлайн курсу. MOODLE легко інсталюва-
лася на Linux сервера Лабораторії ВТ ХТФ

і органічно впліталася в web-ресурси фа-
культету.  Досвід успішного впроваджен-
ня й супроводу дистанційних курсів на
MOODLE дозволив співробітничати в
якості консультантів-виконавців із зовніш-
німи організаціями й виробничими
підприємствами при проведенні подібних
освітніх проектів. Постійна участь в онлайн
форумах системи дозволило накопичити
досвід рішень складних організаційно-
практичних завдань функціонування
гібридної схеми навчання на факультеті.

У такий спосіб на факультеті з’яви-
лася повноцінна система підтримки на-
вчального процесу, яку можна легко мас-
штабувати, підтримувати й розбудовува-
ти. У кожному курсі з’явилися ролі: вик-
ладач, асистент, експерт, студент. Технічні
питання від напрямку кількості вирішених
завдань перемістилися в область якісних
показників функціонування системи.

Але час не стоїть на місці й постійно
проходячи навчання в різних MOOC
співробітники Лабораторії ВТ ХТФ усе
більше звертали увагу на популярність
системи edX (https://www.edx.org/), на
базі якої будувалися нові MOOС, а її іме-
ниті творці, філософія й методологія по-
будови курсу вплинули на подальший
розвиток факультетської гібридної систе-
ми навчання.

Слід зазначити, що edX, це закрита
система з доступом тільки авторизованим
членам співтовариства засновників, а для
підтримки відкритого стандарту системи
реалізована версія Open edX.

Порівняння результатів від

впровадження

При порівнянні двох реалізованих
систем побудови схеми гібридного на-
вчання відразу слід зазначити, що незва-
жаючи на схожість цілей обох систем,
вони домагаються їхніми різними страте-
гіями.

На ХТФ, тепер розгортаються й
підтримуються обидві системи, а методо-
логія дослідження їх впливу на процес
навчання варіюється кожний семестр. У
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Лабораторії ВТ ХТФ є важливе правило по
гібридних схемах освітніх процесів: Кож-
ний семестр усе із самого початку!

Кожний семестр системи розгорта-
ються заново й курси навчання форму-
ються з нуля. Ніяких копій і переносів з
колишніх систем. Заново проходить про-
цес реєстрації слухачів. Це безумовно
збільшує навантаження на технічний пер-
сонал і засновників курсів, але приводить
до постійного вдосконалювання системи,
процесу навчання й підтримці курсів в
актуальному стані. Важливою особливістю
є постійне вдосконалювання дизайну.

Особливою перевагою цифрових
систем є тотальний моніторинг функціо-
нування [3]. Не є виключенням і цифрові
системи менеджменту освітнього проце-
су. Звіти й статистика груп і окремих ко-
ристувачів збирається буквально в “два
кліки”, що дає команді курсу ще один на-
прямок аналізу якості засвоєння освітнь-
ого матеріалу.

Прямий результат від впровадження
нашої системи ми одержали відразу:
більший обсяг засвоєного матеріалу сту-
дентами фармацевтами за менший відве-
дений час на курс лекцій і практику, а та-
кож підвищення рейтингу гібридних курсів
у загальному рейтингу дисциплін. Варто
окремо відзначити, що інформаційні тех-
нології не є профільними для них, хоча
традиційно викликають інтерес при на-
вчанні. Сертифікати студентів від
зовнішніх вендоров курсу й міжнародних
конкурсів – це додаткові критерії підви-
щення успішності курсу.

Технічні особливості впровадження

гібридних курсів навчання

Отже, що ж необхідно навчальному
закладу, щоб організувати систему
гібридного навчання й онлайн підтримки
навчального процесу. Знадобитися ко-
манда техпідтримки для розгортання й
робіт з обслуговування. Потрібні автори
курсів і асистенти для вирішення поточ-
них проблем функціонування програми
курсу. Потрібна мобільна команда запису

й виробництва відео контенту курсу. Бе-
зумовно потрібна потужна рекламна
підтримка функціонування й постійне про-
сування як онлайн, так і офлайн техноло-
гіями. Потрібні так само налагоджена си-
стема зворотного зв’язку й програми
зовнішніх заходів, що розширюють її
вплив [4]. Не перешкодять послуги або
консультації фахівця з кібербезпеки.

Практичний досвід сприяння по роз-
гортанню й підтримки систем дистанцій-
них SPOC для підприємств і організацій,
з якими Лабораторія ВТ ХТФ вела спільні
проекти, дозволив визначити, що
MOODLE менш вимоглива до ресурсів і
вирішенню технічних проблем ведення
процесу навчання, в Open edX більша ча-
стина курсу, обов’язково представляєть-
ся у формі коротких відеороликів, що опо-
відають, що висуває підвищені вимоги до
роботи команди курсу й посиленій роботі
із чіткої організації його хронології й струк-
тури.

Висновки

Методи досягнення освітніх цілей
усе більше зміщаються убік цифрових
мобільних технологій, але це лише допов-
нення до фундаментальної освіти, тому
що його основна мета не короткостроко-
ве “прокачування навичок”, а повноцінна
всебічна підготовка фахівця.

Технології сучасних систем автома-
тизованого керування освітнім процесом
відрізняються в інструментарії й методо-
логіях, але принциповими ці відмінності не
назвеш.

Гібридна схема викладання з пост-
ійним зворотним зв’язком, різноманітність
супутніх курсу ініціатив, зовнішні конкур-
си й проекти, що сприяють постійному
закріпленню отриманих знань і навичок,
у підсумку, дають найкращий результат в
освітньому процесі.

Для впровадження в курс цифрових
технологій супроводу навчального проце-
су можна вибудувати власну систему, а
можна використовувати готові ресурси,
багато з яких не вимагають оплати при
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створенні власного цифрового курсу.

Постійно діючий студентський «Хаб»
з інструментами й матеріалами курсу
дуже сприяє згуртовуванню студентсько-
го колективу при розв’язку завдань
гібридного курсу, але головна сила сти-
муляції проходження курсу, – постійна
всебічна робота команди курсу зі студен-
тами. Демонстрація застосування систе-
ми на лекціях, додаткові матеріали й зав-
дання до тем курсу, демонстрації вико-
нання, посилання на курси зовнішніх вен-
дорів і експертні ресурси, календарі з
повідомленнями, новинні стрічки й дед-
лайни, зовнішні конкурси й заходи, пост-
ійний зворотний зв’язок системою чатів,
створення потокових груп для розв’язку
практичних завдань усередині потоку,
обмін досвідом між ними, семінари й зап-
рошені лектори, постійні мітинги й обго-
ворення, – от короткий перелік напрямків
робіт у курсі, які роблять його продуктив-
ним і успішним. Кількість і мульти-
медійність матеріалу, а також можливість
комфортного дистанційного вивчення не-
достатньо для виживання онлайн курсу, –
просто подивитеся статистику проход-
ження самих іменитих систем MOOC.
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